《第十三师新星市关于扶持文化旅游产业发展的若干政策》的政策解读

为深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述，贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神，加快推进“文旅兴师”战略，推动文旅经济高质量发展，师市印发了《第十三师新星市关于扶持文化旅游产业发展的若干政策》（师办发〔2021〕37号），2022年进行了修订（以下简称《扶持文旅发展若干政策》）。现就《扶持文旅发展若干政策》有关内容解读如下：
一、制定背景
    为进一步完善文化旅游投资环境，鼓励和吸引投资者在师市投资建设文化旅游项目，推动“文旅兴师”战略，打造文旅产业深入融合的文化高地和进疆旅游目的地，有效激活文化旅游市场，推动文化旅游业高质量发展，根据国家、兵团有关规定，按照《关于深入贯彻“文化润疆”战略大力发展文旅产业的实施意见》（师办发〔2021〕7号）文件部署，我们在广泛征求各有关部门、行业协会、文化旅游企业和社会各界人士意见建议的基础上，制定了此项《扶持文旅发展若干政策》。
二、主要内容
《扶持文旅发展若干政策》包括招商引资优惠政策、品牌提升奖励政策、市场推广奖励政策、奖补申请与审批、奖补监督和管理、附则，全文共七章20条。
主要包括：一是鼓励单位、个人为十三师新星市引进外资文化旅游项目、规模以上文旅项目给予奖励。二是按照师市党委提升文旅品牌的安排部署，对于师域范围内的旅游品牌提升、文化产业品牌提升进行奖励。包括：创建国家A级旅游景区品牌、乡村旅游品牌、旅游酒店品牌，国家命名的全域旅游示范区、国家级旅游度假区、省级命名的旅游度假区、创建命名的全国红色旅游景点景区、国家生态旅游示范区、创建星级旅游民宿、农家乐、创建国家5C、4C、3C级自驾车旅居车营地给予奖励。三是对在师市注册的旅行社进入全国、自治区100强或者50强的给予奖励。鼓励文旅企业参加国家级文创产品旅游商品大赛，评选获奖后给予奖励；四是鼓励文化产业园区不断提质增效，对被评为国家级、兵团级的专业化、规模化的文化产业园区给予奖励；文旅企业举办兵团级、国家级的节庆赛事活动，打造文创产品和旅游商品品牌带动线上线下销售进行奖励。五是鼓励旅行社“引客入哈”，强化市场推广，增加旅游人次方面给予奖励，包括组团奖励、包机奖励、专列奖励、自驾游奖励、年度贡献奖励。六是通过有效宣传十三师新星市文创产品、旅游商品，加强对外交流合作、建立十三师新星市文创产品和旅游商品体验销售中心给予奖励。七是鼓励师团场连队创建美丽连队、休闲农庄，推动乡村振兴，对被评为“十三师新星市景区化美丽连队”、“十三师新星市示范休闲农庄”给予奖励。
三、亮点解析
本《扶持文旅发展若干政策》是在《关于深入贯彻“文化润疆”战略大力发展文旅产业的实施意见》的基础上出台的扶持文旅产业发展的奖补政策，将为师市的文旅产业发展注入信心和动力，确保师市文旅产业能够健康平稳发展。该措施的亮点在于：一是持续放大政策支持激励效应。如在扶持旅行社开展“引客入哈”方面，有效调动旅行社及社会各方面力量，让更多的人走进十三师、了解十三师。二是加强文旅品牌建设和优势业态发展。十三师虽然只有国家级4A级景区1个、国家级3A级景区1个，星级酒店3个，旅行社13家，体量小，但却不能因为数量少而止步，文旅产业发展要求变、求快，要找到新的突破点，就需要通过激励措施，激发市场发展潜力和活力，尽快推出精品路线和新品牌、新产品，提高服务游客的质量和水平。
[bookmark: _GoBack]下一步，我们将进一步加强宣传解读，帮助文旅企业用好用足各项支持政策措施，充分释放政策红利。另一方面将细化落实《扶持文旅发展若干政策》，逐条逐项制定具体工作方案，明确时间表、路线图和责任人，集中力量高效推动落实。
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